

## 南沙先行先試 港專業發展拓新路

廣州南沙首個實施香港建築師負責制、按香港標準及管理方式建設的南沙小學時代南灣校區擴建項目，昨日在南沙舉行開工儀式。南沙南灣項目邁出香港建築師、建築企業參與內地工程的新一步，在建築領域，為粵港澳規則銜接架起探索交流平台，有利三地建築相互促進發展。國家大力支持香港專業服務內地發展，香港專業界應用好先行先試機會，將香港先進技術、標準、理念帶入內地，實現互利共贏發展，亦為香港專業界拓新路、開新天。

昨日開工的廣州南沙小學南灣校區擴建項目由香港建築企業和廣州企業聯合中標，項目負責人、技術負責人等4人均為獲得南沙備案的香港專業人士，直接參與項目的統籌管理。該項目打通了港澳企業參與廣州建築市場涉及的經營資質、人員職業資格、招投標流程、安全生產許可備案制度等一系列障礙，有望探索出一條適用於港澳建築企業、人員參與內地工程的新路徑，顯示內地在認可香港專業資格、支持香港專業人才服務國家建設上穩步推進。

此次南灣項目先行先試的內容，主要包括四方面：一是實施建築師負責制。吸收港澳建築師責任制貫徹業主意志、貫穿項目全程、貫行建築師責任的優點，結合內地五方主體相互監督、共同協作的制度特點，通過組建「聯合建築師團隊」探索融合具有內地特色的建築師負責制。二是引進港澳先進模塊化集成裝配式建築(MiC)，將實現「像造汽車一樣造房子」。三是引進香港「工友入職14步」流程、P-N-C指導人制度、建築機器人、香港數字化進度管理軟件、人員及機械一碼通、C-Smart智慧工地系統等對標國際的安全、質量、進度管理

體系，探索實現粵港工程管理模式融合促進。四是將先行提升住建局、質監站、建設中心等政府、事業監管單位對港澳工程管理模式和港澳企業的熟悉程度，出具配套監管辦法和工作流程，為後續更多的粵港澳融合項目監管打下基礎。

南沙南灣項目試點，有助香港先進建築技術、先進管理標準與理念在灣區內地城市推廣。據介紹，應用MiC快速建造，總用量較傳統建築可減少20%以上，其中現場用量可減少70%以上，將使得主體工期縮短近30%，裝修工期縮短近80%，預計南灣項目將於2025年8月建成交付。下一階段，南沙還將借鑒香港工程管理经验，引入香港精細化管理技術並組建港澳技術諮詢顧問團隊等舉措，推動粵港澳建築領域規則銜接，打造香港與內地建築企業在建築領域深度合作的示範典型。

國家一直大力支持香港專業人才內地執業，南沙作為粵港澳合作發展的重大平台之一，積極開展港澳建築企業內地承接項目的探索。2022年6月國家公布「南沙方案」後，南沙即出台了配套落實政策《關於港澳地區城市規劃專業企業和專業人士在廣州南沙執業備案管理的通告》，截至今年5月底，南沙區已完成港澳企業備案9家、港澳建築業人員執業備案34人。南沙南灣項目探索出的粵港澳在建築業領域的制度規則對接經驗，相信將大大擴闊香港建築師及建築企業參與內地工程的平台和機會。

香港建築師及建築企業通過試點項目獲得內地發展的機會，是香港專業服務穩步進軍內地市場的縮影。特區政府要與本港專業界攜手，加強與內地政府的溝通，用好試點平台，及時總結經驗，創新合作制度機制，助力更多香港專業服務界別拓展內地廣闊市場，更好融入國家發展大局，貢獻國家高質量發展。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 外部勢力惟恐香港不亂

香港3名國安法指定法官前日裁定「35+顯覆政權案」16名不認罪的被告中的14人罪成。對香港特區法院的審訊結果，美國、英國、歐盟、澳洲等西方反華組織、反華政客、外國媒體等發表失實言論污蔑抹黑，外交部駐港特派員公署、特區政府對此表示強烈譴責和反對。今次審判是根據香港國安法、透過嚴謹而具透明度的司法程序後所作出的裁決，外國勢力無權干涉。美歐等西方國家對自己的國家安全犯罪鐵腕打擊，處理迅速果斷，卻對香港依法打擊顯覆政權罪行、維護國家安全說三道四，充分證明外部勢力惟恐香港不亂，為反中亂港勢力撐腰打氣的險惡居心。

在「35+顯覆政權案」中，法庭經過118日的公開審訊，詳細考慮了相關法律原則、控辯雙方的海量證據和陳詞，頒布的裁決理由清楚表明本案發生串謀顯覆國家政權的行為，目的是破壞、摧毀或推翻基本法和「一國兩制」方針確立的現行香港特區政治制度和架構。涉案的反中亂港分子通過非法「初選」操控香港選舉，以癱瘓特區政府和顯覆國家政權為目標，根本不是行使民主權利，而是徹頭徹尾的危害國家安全行為，任何國家都不會允許這種行徑。此等危害國家安全的犯罪行為，與所謂爭取民主和人權完全扯不上關係。

香港是法治之區，有法必依、違法必

究是基本原則。特區法院獨立進行審判，程序公開公平公正，不受任何干涉。西方反華組織、反華政客、外國媒體等對香港法院進行的審訊妄加評論，極不恰當，更無視法治精神。外部勢力罔顧事實，對香港法院的裁決發表以政治凌駕法治、顛倒黑白的謬論，公然干涉屬中國內政的香港事務，部分外國政客更提出所謂「制裁」，恫嚇香港特區的司法、檢控人員。此等行徑，全屬卑劣的政治操作，妄圖破壞香港繁榮穩定。

維護國家安全放諸任何國家都天經地義。美英等西方國家的國安法律多如牛毛，罪名繁多，而且刑罰嚴峻。2021年的美國國會山莊騷亂中，極右組織「驕傲男孩」前領袖塔里奧被重判入獄22年，另外3名被判罪成分別被判囚15至18年不等。英國去年生效的新《國家安全法案》，大幅增加了國安法的效力，首度把「外國干預」列為刑事罪，強化英國警方在處理國安相關案件時的執法權。

西方國家對自己國內危害國家安全的罪行嚴厲打擊，從不考慮會否侵犯人權自由，卻對香港司法機關公正實施香港國安法進行無端指責，其目的只為誤導輿論、混淆是非，破壞香港恢復法治穩定的大好局面。如今香港社會各界、廣大市民人心思穩、聚焦發展，外部勢力的干預徒勞無功，只會自曝其醜，令人反感。

# 社福界赴潮州 交流貼心經驗

## 港50社福機構約300人規模歷來最大 體驗社福服務新農村建設

由香港社福界心連心大行動主辦的「香港萬千社工看祖國——『心連心』潮州高鐵交流團」昨日啟程前往潮州，來自本港50間社福機構、約300名社福界同工在當地展開為期3天的參觀交流行程。本次為香港社福界同工首次舉行的大規模內地交流團，大部分參加者為註冊社工。一行人將親身體驗潮州的社福服務及新農村建設和發展，同時感受潮州的文化和風土人情。

◆香港文匯報記者 康敬 潮州報道

主辦機構昨日上午在香港西九龍高鐵站舉辦啟程禮，特區政府政務司司長陳國基，中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，特區政府勞工及福利局局長孫玉菡等出席主禮，並授旗予社會福利署署長李佩詩，香港社福界心連心大行動主席、立法會議員管浩鳴和交流團團長、香港社福界心連心大行動副主席譚贛蘭。

### 陳國基：所學受益都是香港老百姓

陳國基致辭時表示，為支援各間社福機構的發展，特區政府剛設立5億元專項基金，「香港萬千社工看祖國」正是專項基金支持的首個項目，未來24個月該項目將籌組更多內地交流團，讓更多社福界朋友加深認識國家事務、加強愛國情懷。

他期望社福界朋友帶著愛國的「心」及服務的「心」參加本次首發團，好好把握今次內地交流團的機會，加強國民身份認同和民族自豪感，從而思考如何更好發揮香港所長，貢獻國家所需。同時在行程中都有所得着，在回港後與同事分享心得，攜手提升本港社福服務水平，讓廣大市民有更多獲得感和幸福感。「希望大家所學，受益的都是香港老百姓。」

啟程禮後，何靖、孫玉菡連同所有團員坐高鐵前往潮州，參加潮州市政府領導為交流團舉行的歡迎禮。潮州市市委常委、統戰部部長莊宋太、廣東省民政廳廳長張晨，民政部社會救助司副司長張偉一同出席。孫玉菡在歡迎禮上表示，「香港萬千社工看祖國」的首發團首站是潮州，對香港而言具有歷史意義。未來兩天，交流團會拜訪很多不同的社福機關，以加深香港社工認識潮州提供社會



▲主辦機構昨日在西九龍高鐵站舉辦啟程禮。香港文匯報記者北山彥 攝



◀交流團成員合影。香港文匯報記者北山彥 攝

福利的現況，「當中肯定有些想法和做法是香港沒有的，我們可從中借鑑，看看有沒有機會帶回香港改進我們的服務。另一方面，是專業交流香港過去多年社福方面的經驗，通過這次訪問有更多交流，進一步加深雙方友誼。」

孫玉菡在接受香港文匯報訪問時表示，業界在專注服務香港本地的弱勢社群外，也要將眼光放遠些，與內地的業界在專業、個人發展等方面進行交流。他舉例指，內地社區力量的組織能力很強，而且資訊科技、大數據的運用方面均是領先，社福界可以學習相關經驗，發展新質生產力。

管浩鳴向香港文匯報記者表示，香港在社福方面有好的管理制度和經驗，但不能故步自封，國家在一些民政上做得比香港更加貼心，人的工作始終都要「貼心」去做，相信團員們能到內地的現狀並互相交流，如香港可以學習內地的樂齡科技，以及社區關愛工作等。對於社工的兩地交流，他有信心未來會更多人參與。

譚贛蘭表示，香港社福界心連心大行動希望以同心圓團結社福界支持特區政府良政善治，促進兩地交流互動。她說，此行也會檢討活動成效，活動期間會同參加者溝通，聽取實際感受和建議，活動後亦會收集意見進行檢討。

昨日下午，交流團團員參觀了潮州市湘橋區橋東街道社光村，作為潮州新農村建設的示範點，大家了解到內地脫貧攻堅的過程；又參觀了潮州市湘橋區鳳新街道高厝塘村，了解內地的鄉村振興情況。

## 增進家國情懷 研社福合作方向

特稿

今次參加的團員來自香港的50多個社福機構。有社福機構負責人昨日在接受香港文匯報訪問時表示，有很多同事是第一次來潮州，亦是第一次坐高鐵，故期待透過交流活動感受內地的基礎設施、社區街道日新月異的發展變化，增進同事的家國情懷。他們亦希望透過深入了解當地的長者服務、基層家庭服務等，探索兩地在社會福利方面合作的方向。

「此行不僅是參觀，最重要是溝通交流。」香港青年協會總幹事徐小曼表示，參加交流團的同事平時較少有機會到內地交流，故希望今次行程可以與同事們一同參觀內地安老、扶貧、社區街道工作等服務，最重要是有機會與內地同行溝通交流。「今次參與活動的6位同事都是第一次來潮州，大家都好期

待。」循道衛理中心部門主管吳麗君說。在介紹中心的青少年、長者、家庭服務後，她說，中心特別設有基層家庭服務，故很想透過交流團了解內地精準扶貧的智慧。

吳麗君主要是做長者服務，故十分關注粵港澳大灣區安老的項目。「香港很多長者的老家都是潮州，都想探討是否有機會回來安老，以及兩地的安老政策如何接軌。」

仁愛堂副行政總裁區偉祥表示，今次機構有多位年輕同事都是主動報名參加。「我們很想讓年輕同事多參與內地交流，了解國家情況，培養家國情懷。」他坦言，自己在社福界從業近40年，印象中是第一次有如此大規模的交流團，「無論是香港社福業界的自身交流，或是一起認識國家發展，此次交流團是很好的機會。」

◆香港文匯報記者 康敬 潮州報道



◆專題調研組考察深圳科技以及醫療發展狀況。

## 人大代表專題調研組：深發展迅速 港要奮起直追

香港文匯報訊（記者 義昊、鄭治祖 綜合報導）第十四屆港區全國人大代表專題調研組於前日啟程前往廣東省進行專題調研。調研組前日前往深圳灣口岸，聽取通關情況。昨日，調研組到河套深港科技創新合作區和前海深港現代服務業合作區，了解合作區建設情況，並參觀優必選科技公司，以及大疆創新科技有限公司。多名代表指出，深圳近年來的發展十分迅速，香港更要奮起直追，並積極開展兩地合作，以香港所長服務國家所需。

◆專題調研組到優必選科技股份有限公司，調研人工智能、人形機械人企業發展情況。大公文匯全媒體記者 攝

調研組昨日首先來到河套深港科技創新合作區，了解合作區建設情況。調研組下午前往前海深港現代服務業合作區。前海合作區是粵港澳重大合作平台，擁有粵港澳大灣區全面深化改革創新試驗平台，和建設高水平對外開放門戶樞紐兩大定位。沈豪傑代表表示，香港應該學習深圳的經驗加快建設步伐，並積極開展兩地合作，發揮兩地協同效用，以香港所長服務國家所需，以早日發展成為國際創科中心。

◆專題調研組到深圳香港培僑書院龍華信義學校，調研深圳港教育融合和人才培育情況。大公文匯全媒體記者 攝

梁美芬代表表示，前海已實現「港資港法港仲裁」，希望未來河套區也可以落實香港安排，相信這樣會令香港與內地實現雙贏。調研組又分別到訪優必選科技公司考察人形機械人最新發展，以及大疆創新科技有限公司深入了解無人機、航空影像企業發展，又前往深圳香港培僑書院龍華信義學校參觀，該校是全國第一所內地和香港課程兼備的國際化寄宿制學校。調研組還到港大深圳醫院和深圳希瑪林順潮眼科醫院，了解深港在教育、醫療領域合作情況。

調研組昨日下午還前往前海深港現代服務業合作區。文穎怡代表認為，前海合作區周圍的交通和生活配套完善，是個充滿活力和朝氣的地方，非常適合有志投身科技發展的青年人才來一展所長，貢獻國家。

專題調研組接下來3日將前往廣州和佛山考察。